

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

ربوہ ۶ جون بوقت ۹ بجے صبح  
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی  
صحت کے متعلق آج صبح ۹ بجے کی اطلاع منظر ہے کہ اس وقت عام  
طبیعت تھی ہے لیکن ضعف کی شکایت چل رہی ہے

احبابِ جماعت خاص توجہ اور  
التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولیٰ اکرم  
اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و  
عالمہ عطا فرمائے  
آمین اللھم آمین

مکرم حافظ محمد سلیمان صاحب  
آج شام ربوہ پہنچے ہیں

مکرم حافظ محمد سلیمان صاحب مدظلہ  
۲۶ جون صبح ۱۰ بجے  
چھابہ پکیر میں ربوہ واپس تشریف لائے ہیں  
مقامی احباب ربوہ سٹیشن پر پہنچ کر اپنے مجاہد  
بھائی کا استقبال کریں

(ذائب وکیل التبشیر)

مکرم شہید احمد صاحب مدظلہ  
۲۶ جون صبح ۱۰ بجے  
چھابہ پکیر میں ربوہ واپس تشریف لائے ہیں  
مقامی احباب ربوہ سٹیشن پر پہنچ کر اپنے مجاہد  
بھائی کا استقبال کریں

(ذائب وکیل التبشیر)

شرح چندہ  
سالانہ ۲۴ روپے  
ششماہی ۱۳  
سہ ماہی ۷  
خطہ نمبر ۵۵  
ربوہ

رَبِّ الْعَالَمِینَ بِیَدِ اللّٰهِ یُوْتِیْهِمْ مَّا یَشَآؤُنَ  
عَلَّیْ اَنْ یَّجْعَلَ لَکُمْ مَقَامًا مَّشْرُودًا

یوم پنجشنبہ  
روزنامہ  
فی ہر ۱۰ منے پیسے  
۳ محرم ۱۳۸۶ھ

# الفضل

جلد ۱۶، ۱۹، احسان ۱۳، جون ۱۹۶۲ء نمبر ۱۲۹

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام یہ امت سمجھو کہ تم خدا تعالیٰ کی راہ میں تبدیلی کرنے سے محتاج ہو جاؤ خدا کا دامن پکڑنے والا ہرگز محتاج نہیں ہوتا

” ضروری ہے کہ اس سلسلہ میں داخل ہو کر تمہارا وجود الگ ہو اور تم بالکل ایک نئی زندگی بسر کرنے  
والے انسان بن جاؤ جو کچھ تم پہلے تھے وہ نہ رہو۔ یہ امت سمجھو کہ تم خدا تعالیٰ کی راہ میں تبدیلی کرنے  
سے محتاج ہو جاؤ گے یا تمہارے بہت سے دشمن پیدا ہو جائیں گے۔ نہیں، خدا کا دامن پکڑنے والا ہرگز  
محتاج نہیں ہوتا، اس پر کبھی رُے دن نہیں آسکتے۔ خدا تمہیں کا دوست اور مددگار رہو اگر تم دنیا اس کی  
دشمن ہو جاؤ گے تو کچھ پیدا نہیں ہو سکتا۔ ہوسن اگر مشکلات میں بھی پڑے تو وہ ہرگز تکلیف میں نہیں ہوتا۔ بلکہ وہ ان  
اس کے لئے بہشت کے دن ہوتے ہیں۔ خدا کے فرشتے ہاں کی طرح اسے گود میں لے لیتے ہیں۔ مختصر یہ کہ  
خدا خود ان کا محافظ اور ناصر ہو جاتا ہے۔ یہ خدا جو ایسا خدا ہے کہ وہ علیٰ کُلِّ شَیْءٍ قَدِیْرٌ، وہ  
عالم الخیب ہے، وہ حقیقی و قیوم ہے، اس خدا کا دامن پکڑنے سے کوئی تکلیف پاسکتا ہے؟ کبھی نہیں۔ خدا تعالیٰ  
اپنے حقیقی بندے کو ایسے و قنول میں بچا لیتا ہے کہ دنیا حیران رہ جاتی ہے۔“

(الحکم ۱۰ جولائی ۱۹۶۲ء)

## محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب ربوہ واپس تشریف لائے

عام طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے

ربوہ ۶ جون محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب مدظلہ صبح ۱۰ بجے کے قریب ذریعہ نور کا  
لاہور سے ربوہ واپس تشریف لائے آئے۔ راستہ میں طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی رہی۔ آج صبح ۸ بجے  
کی اطلاع منظر ہے کہ اس وقت بھی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے  
احبابِ جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے  
محترم بیاب صاحب موصوف کو شفا کالی و عاقل عطا فرمائے آمین

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب بھی جو محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب  
کا چھوٹا بھائی ہیں۔ گزشتہ رات آپ کے ہمراہ ربوہ واپس تشریف لائے

## محترم مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق اطلاع

ربوہ ۶ جون محترم مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق آج صبح  
کی اطلاع منظر ہے کہ اب بخار و لحمہ قائلے نہیں ہے اور گردے میں بھی درد پہلے کی  
نسبت کم ہے لیکن ٹانگیں درد کی تکلیف بدستور چلی رہی ہے۔  
احبابِ جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت میں صاحب  
مدظلہ العالی کو اپنے فضل سے جلد کمال صحت عطا فرمائے آمین

مورقہ ۶ جون بروز جمعرات بدعنا مغرب سجدہ و تحفہ تعلیم  
الجمعیۃ العلمیۃ کا اجلاس  
ہائی سکول الجمعیۃ العلمیۃ جامعہ احمدیہ کے زیر انتظام  
ایک اجلاس ہوا ہے جس میں مکرم مولوی فضل الہی صاحب بشیر سابق منیجر ایس آر ایف یون کونسلر بھی تھے  
داؤد صاحب تقریر فرمائیں گے۔ احباب زیادہ سے زیادہ تعداد میں شمولیت فرمائیں۔ (الابین الجمعیۃ العلمیۃ)

فضل ربوہ

۲۶۲ جون ۱۹۶۲ء

تقویٰ ہر چیز کی جڑ ہے

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔
تقویٰ اختیار کر دو تقویٰ ہر چیز کی جڑ ہے
تقویٰ کے معنی ہیں ہر ایک ملک
در ایک رنگ گناہ سے بچنا تقویٰ اس
کو کہتے ہیں کہ جس امر میں بری کا شہ
بھی ہو اس سے بھی کنارہ کرے۔

(مخلفات مجدد ص ۳۲)

قرآن کریم کے آغاز میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

ذالک الحکام، لایب فیہ ہی لیس تقویٰ
یعنی یہ وہ کتاب ہے کوئی ریب نہیں اس میں
تقیوں کے لئے ہدایت ہے اس سے ظاہر ہے کہ تقویٰ
جیسا کہ صحیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے تقویٰ ہر
چیز کی جڑ ہے قرآن کریم کے نزدیک وہی شخص
قرآن کریم سے ہدایت حاصل کر سکتا ہے جو تقویٰ پر
درخیز متقی لوگ جو توہا بڑے بڑے قرآن دانی
کے ہو۔ بھی کریں اس سے خا نہ نہیں بھاگ سکتے
وہاں جو ہدایت قرآن کریم میں نازل ہوئی ہے
وہ زیادہ تر علمی جگہ پر ہے اور کسی کام میں ان
اسی وقت کہ کیا بچتا ہے جب وہ مدیہ راہ
اختیار کرے اور اس کام کے جو لگتا ہے میں ان کو
پورا کرے در خواہ ہدایت کتی بھی ملے ہو کوئی
نہ نہ نہیں دیتی۔

یہ یاد رکھنا چاہیے کہ تقویٰ کوئی ایسی چیز نہیں
ہے جو دھکی چھپی رہ سکتی ہے تقویٰ ایک متقی کے ہر
عمل سے چھوٹ چھوٹ کہ اس طرح لگتی ہے
جس میں چرانے سے روکھی نکلتی ہے چنانچہ سیدنا
حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

دل کی مثال ایک بٹی نہری کی سی ہے جس میں
سے اور پھوٹی چھوٹی نہریں نکلتی ہیں مثلاً
زبان وغیرہ اگر چھوٹی نہریا سوئے کا پانی نراب
اور گندہ اور میلا ہو تو قیاس کیا جاتا ہے کہ
بڑی نہر کا پانی نراب ہے پس اگر کسی کو
دیکھو کہ اس کی زبانی یا دست دیا وغیرہ
میں سے کوئی مضبوط ناپاکی ہے تو سمجھو کہ اس
کا دل بھی ایسا ہی ہے۔

(خوفات مجدد ص ۲۲)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں
"تقویٰ کا اثر اسی دنیا میں متقی
پر شروع ہوتا ہے یہ صرف ادھار نہیں
تھکتے ہے بلکہ جس طرح زہر کا اثر فوراً بدن پر
پڑتا ہے اسی طرح تقویٰ کا اثر بھی ہوتا ہے"
(مخلفات مجدد ص ۳۲)
جس طرح درخت اپنے پھل سے پہچانا

جاتا ہے اسی طرح متقی بھی اپنے اعمال سے پہچانا
جاتا ہے ایک منافق خواہ کتنا ہی تقویٰ کا ہر وہ
معرے زیادہ دیر تک دنیا کو دھوکا نہیں دے سکتا

اسلام اور دانشور

نسط دوم

اس طرح خود تاریخ بھی اس خوفناک ترین زمانہ
کی تائید کر رہی ہے اور یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ یہ زمانہ
آج ہی ہے اس زمانہ کی خوشنما کی کا نازہ مدیر کے ان
الفاظ سے لگا یا جا سکتا ہے کہ
ان حالات میں اگر کوئی یہ سوال کرتا
ہے کہ مسلمانوں کے مدھانے کا کوئی
صورت ہے تو ہم خود اس کا جواب دینے
سے قاصر ہوتے ہیں کیونکہ اس دفاعناک
کے انار سے کچھ حاصل نہیں کیا جا سکتا
مراجہ حاصل کت نہ رہا ہے۔

مدیر محترم نے یہ جواب کیوں دیا ہے اس کی
درج آپ کے آئندہ الفاظ سے واضح ہو جاتا ہے
آپ لکھتے ہیں۔

ظاہر ہے کہ اب پیغمبر یا نبی پیدا نہیں ہوں گے
اور اگر کوئی نبی یا پیغمبر بھی یا ہر ذری روپ میں آتا ہے
تو وہ خود ان تمام عیوب کا مرتق ہوتا ہے جن عیوب
میں مسلمان مبتلا ہیں سزا بنی یا سزا سبج۔
موجودہ کا عقیدہ تو یہ بھی زبوں کاروں اور بے ہمتوں
کے کارخانے کا مضروب سے ہے ایک ہی صورت
ہے کہ مسلمانوں میں کوئی ایسا آدمی پیدا ہو جس
کے ہاتھ میں عرش کا ڈرہ ہو اور اس سر سے اس
سر سے تک اپنی ہیبت بٹھا دے دین ناز کر کے دم لے
دینا کو اس کے فرائض پر لگا دے اور خود مہما سے
بے نیاز ہو اس سے ایک بڑی بھی سوال کر سکے کہ
ہمارے گلے میں جو تھیس ہے اس کا پورا ہمارے
حصے کے بڑے سے نادر کیوں ہے۔
اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ

لا تقنطوا من رحمت اللہ

یعنی اللہ تعالیٰ کی رحمت سے نا امید نہ ہونا
پھر اللہ تعالیٰ نے تو فرمایا ہے کہ ہمیں نہ یہ ذکر
(قرآن مجید) نازل کیا اور ہم ہی اس کی حفاظت
کرتے دنہ ہیں پھر سیدنا حضرت محمد رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اللہ تعالیٰ کے اس وعدہ
کی تائید و تشریح کرتے ہوئے ہر صدی میں ایسا تجدد
کی پیشگوئی فرمائی ہے۔ یعنی اللہ اس امت محمدیہ
کے لئے ہر صدی میں مجددین صحبت کرتا رہے گا جو

حفاظت کریں گے گردانشوروں نے کہا نہیں
اب میں تیری کوئی ضرورت نہیں ہمارا عقل ہی
ہمارے لئے کافی ہے اور ڈرہ اور ٹولہ
تو نے پیغمبری بند کر دی ہے تو اب ہم
تیرا احسان کیوں اٹھائیں اب ہمیں کسی بڑی
اور علیٰ کجا کی بھی ضرورت نہیں نہ کسی مجدد کی
ضرورت ہے ہماری عقل کھتی ہے کہ یہ سب کچھ
ہم تمام ایسے لوگوں کی ہنسی اٹھائیں گے جو تیرے
ساتھ اپنی نسبت ظاہر کریں گے۔
ہے کیونکہ کہ ہے سب کا رالٹ
ہم اللہ بات الٹی یار الٹا

امتحان نامرات الاحمدیہ

۱۷ جون کو ہوگا

ہمارا رسول کا امتحان ۱۷ جون بروز
کو انشاء اللہ ہوگا چھوٹے اور بڑے گروپ
کے پورے الگ الگ ہوں گے
جن جنات نے مظلوم پرچوں کی نشانی
سے ابھی تک اطلاع نہیں دی وہ جب
اطلاع دیں۔
پرچے ۱۰/۶ تک پوسٹ
کر دینے جائیں گے۔
(جنرل سیکرٹری نامرات الاحمدیہ مرکزیہ ربوہ)

کچھ دل بھی نہیں ہمارے بس میں

کچھ دل بھی نہیں ہمارے بس میں
کچھ حسن ہے پیغمبر ہو بس میں

بھائے اے خاک من و سلوئی
ہے سبکی زبان مگن عکس میں
گلشن کی فضا ہے غیب محدود
ہے ضیق مگر تیرے نفس میں

ناداں! ذرا اپنے آپ میں جھانک
ہے قید تو اپنے ہی نفس میں
چھوٹوں کے چمن ہیں آگے تنویں
کیا گھوم رہا ہے خار و خس میں

# تعلیم الاسلام کالج روہنہ کے تقسیم استادین

## پروفیسر حمید احمد خان صاحب پر نسل اسلامیہ کالج لاہور کا خطبہ صدارت

### علم اور اہل علم کا احترام کیجئے تاکہ دنیا آپ کی اور آپ کے وطن کی عزت کے انسان کی عظمت جاہ و منصب نہیں فہمیر کی روشنی سے قائم ہوتی ہے

مورخہ ۳ جون کو تعلیم الاسلام کالج روہنہ کے جلسہ تقسیم اسناد و افتاد میں پروفیسر حمید احمد خان صاحب پرنسپل اسلامیہ کالج لاہور نے جو خطبہ صدارت ارشاد فرمایا اس کا مکمل متن درج ذیل کیا جاتا ہے۔

جناب پرنسپل صاحب، طلبہ کالج، اور حضرات یہ پہلا موقع نہیں ہے کہ مجھے اس کالج میں معاشری کا شرف حاصل ہوا ہے۔ اس سے پہلے بھی میں آپ کے کالج کی علمی و ادبی تقریبات میں کئی بار شریک ہو چکا ہوں۔ آج صبح یہاں میری موجودگی میرے لئے ایک بڑا اعزاز ہے، کیونکہ مجھے یہاں آکر ان عزیزوں کو مبارک باد دینے کا موقع ملا ہے جنہوں نے آپ کے ساتھ مخلصانہ محبت سے اپنی تعلیمی زندگی کی تکمیل کی ہے۔ اور اب نہ نفیلت پاکر آپ سے رخصت ہو رہے ہیں۔

### روہنہ کا پرسکون علمی ماحول

اس خاص دن کی اہمیت سے قطع نظر یہ واقعہ ہے کہ میں جب بھی یہاں آیا ہوں، سچی خوشی کا احساس لے کر آیا ہوں۔ اس نصاب کا امن و سکون بڑے شہرہ داروں کی گہم گہمی اور شور و خلب سے اس کالج کی علیحدگی مخلص علم میں آپ کی سنجیدگی اور انہماک، سب اپنی اپنی جگہ ایک کیفیت رکھتے ہیں۔ یہ کیفیت تعلیم و تحقیق کے لئے خاص طور پر سازگار ہے اور میری دلی دعا ہے کہ خدا آپ کو اخلاقی کے ان کمزوروں سے ہمیشہ دور رکھے۔ جہاں علم کی نہیں تجارت و سیاست کی گرم بازاری ہے۔

### قومی نطفہ تعلیم میں

تعلیم الاسلام کالج کا مقام تعلیم میں تو قومی ہے کہ اس سال بھی تعلیم اسلام کالج کی ترقی کی نشاندہی دستور قائم رہی۔ کالج دوسری غیر سرکاری درسگاہوں کی طرح جہاں قومی تعلیم میں ایک خاص مقام رکھتا ہے۔ قومی شعور، تربیت اور ترقی کی روایات کے احترام کی جو وہ ہماری غیر سرکاری اداروں پر عرصہ دراز سے عمل رہی ہے، حکومت کی نسبت متوازن درجہ میں اس سے آگے نہیں

گئی اسباب غیر سرکاری درسگاہوں میں جاہ و منصب کی طلب پر ان کی طبع کا باعث نہیں ہوتی۔ یا کم از کم اس حد تک نہیں ہوتی کہ "سینئرٹی" کی خاطر سچ پر "گریڈ" کا جہرہ ہر وقت عذاب جال بنا رہے۔ یہاں کے اساتذہ استاد کے عمل سے جا بجا مستحسب ہوتے، تہلیل سرکاری اداروں کی ضابطہ پسند دنیا دماغ کی تعمیری حرکت کے لئے ذریعہ پختی ہے۔ یہاں سب سے بڑی نعمت یہ ہے کہ یہ ادا کرتے صرف اپنی اہلیت کا ہرگز ادراک کے سہارے جیتے ہیں۔ ان کے وجود کام کرنا اپنے آپ سے باہر نہیں بنتا۔ مجھے اس میں قطعاً شبہ نہیں ہے۔ کہ قومی جماعتوں اور انجمنوں کی قائم کی ہوئی درسگاہیں اپنی خامیوں اور کمزوریوں کے باوجود ہماری اجتماعی زندگی کی ایک بنیادی ضرورت کو پورا کر رہی ہیں اور ان کے نہ ہونے سے ہماری زندگی میں ایک خلا پیدا ہو گا۔

### یونیورسٹی اور ملحقہ کالجوں کا

### باہمی رشتہ

جناب والا، آپ نے اپنی روداد میں اس صورت حال کا ذکر بھی کیا ہے جو تعلیمی اصلاحات کے نفاذ کے بعد یونیورسٹی اور کالجوں کے درمیان پیدا ہوئی ہے۔ بلاشبہ اصلاح کے اس دور میں یونیورسٹی کے روی شیوں کو بھی توسیع دینی کا حق سمجھنا ہے اور اگر یونیورسٹی اپنا یہ حق استعمال کرتے ہوئے کالجوں کو صحیح فہم کی دعوت مقابلہ کے تو اس باہمی مقابلے میں ضرورت کے کسی بیسوں رکھیں گے۔ لیکن مجھے آپ سے پورا اتفاق ہے کہ اگر اس مرحلے پر یونیورسٹی نے یکطرفہ اقدام کو اپنا مقصد بنالیا تو کالجوں ہی کے لئے نہیں بلکہ کالجوں کو یونیورسٹی کے لئے بھی قومی تعلیم کی یہ غیر متوازن کیفیت متعفن اور

اور اسکے نفع کا بلوں کا بھی رشتہ کی ہو گا۔

### آنرز اور ایم۔ اے کا نصاب

آپ کو معلوم ہے کہ کئی سال سے یونیورسٹی میں "آنرز سکول ان انجمنی" کے نام سے ایک سہ ماہی نصاب موجود ہے جو طالب علم اس نصاب کے نصاب تکمیل کرتے ہیں اسے ایک سال میں پورا کر کے کالج میں آتا ہے۔ یہی نصاب ہی آنرز سکول کو پورا کرنے کے ساتھ ساتھ نصاب تکمیل کے نصاب ہے کہ آنرز سکول کی جماعت صرف یونیورسٹی تک محدود ہو کر رہ گئی ہے۔ یہ مشکل جو پہلے صرف ایک مضمون تکمیل سے مخصوص تھی، اب ایک مصیبت عظمیٰ بن کر تمام مضامین پر چھا گئی ہے۔ نئے نصاب کے مطلق اردو قاری سے لے کر بائیسویں ذوالحجہ تک ہر نصاب کے آنرز سکول میں اسے ایم۔ اے۔ ایم۔ ایس کی کا حد تک پڑا گیا ہے اور یہی اسے آنرز کا نصاب قدر و قیمت کے لحاظ سے نصف ایم۔ اے کے برابر قرار دیا ہے اس طریق عمل کے نتائج قدر آ رہی ہوں گے جو آنرز سکول انجمنی کے سلسلے میں پہلے نمودار ہو چکے ہیں۔ یعنی تمام مضامین آنرز کے نصاب تکمیل میں یونیورسٹی تک محدود ہو جائیں اگر بات میں ہم بدلتی تو کالجوں کا وجود یہ خطرے میں نہ پڑتا۔ تیسری شے اس کے ساتھ ساتھ ایم۔ اے کے نصاب میں اس کے ساتھ ساتھ ایم۔ اے کے باوجود یونیورسٹی کے پاس دوروں کے نصاب سے بالکل علیحدہ تھانہ موجود ضرورتاً یہ ہے کہ ہر مضمون میں آنرز کا نصاب ایک طرف ایم۔ اے کا نصاب دیا جائے اور دوسری طرف ایم۔ اے کے پاس کرس کا۔ چنانچہ اب نہ دیکھتے ہو گے کہ آنرز کی جماعتوں میں کالجوں سے متعلق یا میں کی بجائے اس کے ساتھ ہی آنرز کے طلباء سے محروم ہونا کالجوں کی پاس کورس کی جماعتوں کو ملی خود بخود متاثر کرے گا۔ اور صرف وہ کم قیمت طالب علم کالجوں کے حصہ میں آئیں گے جو آنرز سے بے نیاز ہوں گے۔ اسی طرح کالجوں میں داخلہ اس قدر کم ہو جائے گا کہ جب تک نہیں بیشتر کالجوں کو اپنا کام جاری رکھنا ناممکن نظر آئے گا۔

ان مصیبت کا ایک حل یہ ہے کہ آنرز کے نصاب کو ایم۔ اے میں شامل نہ کیا جائے۔ پھر یہ نصاب کو ایم۔ اے کے حصہ میں آنرز کو کورس کا قلم یہ ایم سے ہونا چاہئے جو اسے یونیورسٹی کی کوشش نقل اپنی طرف کھینچ لیتی ہے۔ مگر سب

### اپنے دل سے پوچھئے

الفضل جماعت احمدیہ کا ایک مرکزی ادارہ دینی اخبار ہے اس کی اشاعت بڑھانا سہرا احمدی کا ایک دینی فریضہ ہے۔ آپ انفضل کی اشاعت بڑھانے کے لئے کیا کچھ کر رہے ہیں۔ اپنے دل سے پوچھئے۔ (منیر الفضل)

یہ ہے کہ ایم لے کے انصاف بدستور دو سال پر پھیلا رہے، اور ایم جلسے کی منزل پر سانس اور آواز کے پیشتر مضامین کی تدریس بدستور یونیورسٹی میں ہو۔ انڈیا کے جو بیٹ جاملوں کی تدریس سے اچھے کے بجائے یونیورسٹی اگر اپنی خصوصی توجہ دیر پر مرکوز کرے تو اس کے کارنامے اپنے صحیح مقام اور منصب سے زیادہ قریب ہونگے۔ مجھے امید ہے کہ لاہور کے بعض کالجوں کی طرف سے مختصر مہم کی ضرورت تعلق اور انٹر میڈیٹ کے ورڈ کے سامنے یہ تجویز پیش ہوگی کہ آرزو اور ایم لے کے انصاف کو ایک دوسرے سے الگ کر دیا جائے۔ اس تجویز سے ہادی مراد ہرگز نہیں ہے کہ آرزو کا انصاف اور انصاف کے مقابلیں میں نہ دیکھا جائے لیکن ضروری ہے کہ انڈیا کے انصاف ایم لے کے انصاف سے قطعاً آزاد ہے۔ اس میں غلطی کا ایک فائدہ یہ ہوگا کہ انڈیا کی تمام جامعوں کے لئے یونیورسٹی میں جمع ہو جائے گا جو میلان اس وقت پیدا ہو گیا ہے اس پر ایک ہی مہم لگ جائے گی۔ جو کالج انڈیا کی تدریس کے لئے مناسب انتظام کر سکیں گے ان کے طلباء پاس اور آرزو کے درجوں انصاف اپنے کالجوں کے ذریعہ تمام پورے کریں گے۔ لاہور اس طرح کالج اچھے سنبھالنے کے طریقے بالکل خالی نہ ہو جائیں گے۔ اس کے برعکس اگر موجودہ صورت حال قائم رہے تو بہت سے کالج تدریس کا مادہ بلکہ مہم جو جائیں گے۔ کالجوں کے بند ہو جانے سے ہمارا قومی نظام تسلیم و عقیدت میں مبتلا ہو جائیگا۔ اور خود یونیورسٹی کو، بقول غالب، اپنی سہجاسے توڑ کر پڑے گی۔ یونیورسٹی کا دنیا بھلا اس میں ہے کہ وہ کالجوں کو اس آخری منزل تک دھکیلے کی کوشش نہ کرے جہاں بیٹے کو ان کا وجود و عدم برابر ہو جائے۔ حق تعالیٰ نے ہمیں یہ سکھایا ہے کہ اگر یونیورسٹی کے کالجوں کو خدا نخواستہ ہٹ دیر ہو جائے تو اس کی اپنی محبت خواب ہو جائے گی اور ان کے بیٹے ہر سخت درد ہو گا۔

انڈیا کی تنظیم و تنظیم کی اہمیت تسلیم کرنا اور اس کی تنظیم کا یہ مسئلہ اور اس نوع کے دوسرے مسائل اچھی ہمارے ان طلباء کے لئے درد سر کا باعث نہیں بنے جو آج فارغ التحصیل ہو کر زندگی کے نئے میدانوں کی طرف روانہ ہو رہے ہیں۔ لیکن میرے خیال میں دو سو تا دو تین فیصد کے کالجوں کو بیٹے نہیں لگا دئے تو قوم اور وطن کا نام کس طرح چکا ہوگا؟

زندہ قومیں دن رات اپنے مستقبل کی تعمیر میں لگی رہتی ہیں۔ اور تیسری کام کے لئے تسلیم یافتہ آدمی اور پھر نوجوان آدمی اسے بہتر کا درجہ لگایا کرتا ہے۔ اس وقت میں آپ کو آپ کا کفر ایک فرخ یاد دلانا چاہتا ہوں اور وہ یہ ہے کہ جن استادوں نے دسے اور کالج میں چودہ سال تک اپنی تعلیم پرست کا حق ادا کیا، ان

کی طرف سے آپ پر بھی ایک حق عائد ہوتا ہے۔ ملک بھر میں یہ پیغام پھیلائے اور خود اپنے غرض عمل سے اس پیغام کی صداقت کا ثبوت دیکھئے، کہ اہل علم کی عزت کرنے سے قوم کی اپنی عزت کا معیار قائم ہوتا ہے۔ کچھ عرصے سے ہم اپنے رازندہ کی نگرانی سے نیا ہو گئے ہیں۔ یہی نہیں بلکہ استادوں کو نکالنا اور پھینک دینا ان کی تدریس کا آج کل فیشن میں داخل ہو گیا ہے۔ مانا کہ ہمارے اساتذہ اس عقلی اور اخلاقی کمال کا ثبوت نہیں ہیں جس کی تصویر پر اپنی سکتا ہوں میں نظر آتی ہے لیکن یہ طلباء کا احتجاج اور انصاف حل و عقد کی ملازمت کا موجودہ انداز مسلم کی عزت نفس اطمینان خاطر اور کمال کی تطلبا سے اس افسانہ کو رہا ہے، مجھے ڈر ہے کہ جسے جینی اور دیگر بیٹے یہ فضا درس دندہ برسوں کی دنیا پرست ہوا آواز ڈالنے کی یاد دہانی کے لئے جو قوم اپنے ملین کا ادب نہیں کرتی، علم اس سے منہ پھیر دیتا ہے اور پھر جہالت کا عالم کہنے ایسا تارکسہ و گھمبہ ہمارے ملین سہارے آئندہ تکل کی تربیت میں مشاغل میں ہونے کے اعتراف میں بھی کرنا آسکتا ہے۔

عزیزان میں آپ مجھ سے پوچھیں گے کہ آخر ہم اس صورت حال کی اصلاح کے لئے کیا کریں؟ میرا جواب یہ ہے کہ مسلم کی شرفیاد پیشہ کا وقار بحال کرنے کے لئے اساتذہ کے حقوق کی موجودگی کے لئے ہے۔ اس لئے کہ کئی کو قبول دیکھیں بلکہ اگر آپ نے اپنے کسی استاد کے کوئی بھروسہ پایا ہے تو اس احسان کی جزا کے طور پر گورنمنٹ کی بگڑی ہوئی فقہاء کے باوجود، اساتذہ کے متعلق اپنے خیال، قول اور فعل سے ادب و احترام کے اسی جذبے کا اظہار کیجئے جس کے ثبوت ہر آزاد اور مہذب معاشرے میں ہوتے ہیں۔ ان دنوں اپنے حکومت کے اعمال اور استفسار کے اہلکاروں کی زبان سے بدگوسوں کی کاغذی اور بے بصری کی شکایت کئی بار سنی ہوگی۔ یہ تنگ، ہمارے اہل مدرسہ اپنے موجودہ حالات سے بلند اور بہتر نہیں ہیں۔ یہ دیکھنا ہونا کہ وہ قدیم مدرسوں کی ان کا اہل تقاضا جی جوتان اٹھانے کی خاطر خلیفہ بغداد کے بیٹے ایں میں جبر پڑے تھے؟ افراس ہادی وہ روایتہ ذفرہ وہ رد کی جس کے مطابق چند سو برس پہلے ہم یہ سمجھتے تھے کہ علم کے ساتھ علم بھی قابل احترام ہوتا ہے۔ ہمارے اس ہندوئی انحطاط کا ایک نتیجہ یہ نکلا ہے کہ ہمارے ذہن طلب اپنے بسے باجموعہ وہ پیشہ انتخاب کرنے میں ہیں انہیں وہ موروثی مورعوب اور رفاقت کرنے کا موقع مل سکتا ہو لیکن یاد رکھئے کہ قومیں صرف سول مردوں کے افسردہ کے ہمارے زندہ نہیں رہتی قوموں کی زندگی کا تعلق تعلیم دینے والوں کی ایک ایسی جماعت سے بھی ہے جو علم و تقوا کا پائے کے باوجود، بنیادی اہمیت کے فرائض بجا لاتی ہے

اور خدمت اور محبت کو اپنے لئے سب سے بڑی سہولت سمجھتی ہے۔ میرے عزیز! اگر آپ میں سے بعض نوجوانوں نے تعلیمی یا شرفیاد مگر درویشانہ زندگی اختیار کی تو آپ کو اپنے اساتذہ کی محبت و شفقت کا قرض ادا کرنے کے لئے ایک اور موقع میسر آئے گا۔ یہ قرض اس طرح ادا کیجئے کہ مسلم کی حیثیت سے اپنے آپ کو اس ملک کے سب سے معزز اور آزاد کا ہمسرہ سمجھئے۔

اپنی خود داری اور اصول کو کسی لالچ اور کسی خوف کی بنا پر ہر سبھی ہاتھ سے نہ جانے دیکھئے اور یہ بڑے کیجئے کہ انسان کی عظمت جاہ و منصب سے نہیں، افسوس کی روشنی سے قائم ہوتی ہے اگر آپ یہ سب کچھ کر سکتے تو یقیناً لکھئے کہ آپ نے دھرتی وہ حق ادا کر دیا جو اچھا سناؤں نے بطور طالب علم کے آپ پر عائد کیا تھا بلکہ ساتھ ہی آپ نے اس روایت کو بھی زندہ کرنے کی کوشش کی جس پر عالم اسلام چودہ صدیوں سے ناز کر رہا ہے

بعض تائبندہ روایتیں

وہ روایت کیا ہے؟ وہ روایت یہ ہے کہ اسلامی تمدن کے کسی دور میں حکومت کثرت علم کی نشان سے اونچی نہیں رہی:

ایک دفعہ ہارون الرشید اور شاہنشاہ اے نام مالک کے خیال لگئے۔ (غور کیجئے کہ خلیفہ وقت اور شاہنشاہ ایک عالم کے دیوار میں خود حاضر ہوئے) خلیفہ نے امام مالک سے حدیث سنانے کی فرمائش کی۔ امام مدوح نے فرمایا کہ میں نے عرصے سے طریقہ قرأت چھوڑ دیا ہے اب اور لوگ حدیث مجھ کو سناتے ہیں اور میں سنتا ہوں۔ ہارون الرشید نے کہا کہ پھر یہ میں بھی سناؤں گا مگر اول عام آدمیوں کو اپنی مجلس سے باہر کر دیکھئے۔ امام مالک نے جواب میں ارشاد کیا کہ اگر شاہی کی خاطر سے عوام محروم کئے جائیں گے تو خواص کو بھی نفع نہیں پہنچ سکتا۔ یہ قرآن اپنے ایک شاگرد ابن عباس کو حکم دیا کہ سن شروع کریں۔ چنانچہ ابن عباس نے قرآن سن کر وہ اور خلیفہ کو خوش رہنا پڑا۔

ایک اور واقعہ ہے۔ سلاطین روم کی بیادہ تباری کی کہا نیان زبان زعام ہیں۔ لیکن بائیں دربین کی ذلت و مکت کے اس دور میں گریہ کے لئے یہ امر عجیب حیرت ہوگا کہ یہ دونوں واقعہ

نہ تھا نے سلف ص م م ۲ معنف حبیب الرحمن شہر دانی۔

جو میں سنا ہوں روم کے ایک فرماں روا ہے تعلق رکھتا ہے۔

مولانا ابن خلیفہ، ایک روز عید کی مبارکباد دیتے ایون سلطان کی گئے۔ ان دنوں وہ خزانہ سلطنت کے وظیفہ خوری تھے۔ اور روم یومیر ان کہتے تھے۔ جب دہانہ پہلے تو چند طلبہ ہر کاب تھے۔

مفتوح سلطانی میں پہنچے تو سلطان نے انہیں من اطلاق سات قدم بڑھ کر استقبال کیا۔ مولانا نے بجائے جھک کر ادب بجالانے کے سلام کیا اور بجائے دستاویز کے مصافحہ۔ ان کے ایک شاگرد کو استاد کا یہ خطاب ادب و احترام سے ناگوار لگا اور وہ اسی میں اسے کہا کہ خراسان فرماں روا نے وقت میں کچھ تو آپ کو سمجھانا ابن خلیفہ نے فرمایا کہ اب یہ خراسان کے لئے ہے کہ اب ابن خلیفہ سا فاضل ان کے پاس گیا، اور میں خوب جانتا ہوں کہ سلطان اسی کو تعینت کیجئے ہیں

علماء کا یہ احترام محض علم دین کے احترام کی خاطر نہ تھا۔ علوم دینی اور غیر علم دین منزلت میں بھی ہوا ہے۔ تدریس مکران زندہ پھر کو تباہی نہ کرتے تھے۔ جہاں گریہ تادیب نے عیش پرستی اور مے گاری کے لئے نام کر دکھائے۔ تمام علوم و فنون کے ماہرین کا عقیدت مند تھا۔ اس جہد کے ایک چند عالم جلد و پابنیا ساری تعلق مذکور ہے کہ خشتہ کئی بار خود اس کی خدمت میں حاضر ہوا اور معتدل اس کی صحبت میں بیٹھ کر کتب تفسیر کرتا۔ جلد و پابنیا کی توفیق میں اہل تفسیر تفسیر میں سادہ پابنیا کو ہاں پہنچا۔ تزک، میں اس تفسیر سے ملاقات کا حال اپنے قلم سے لیں لکھتا ہے۔

دیانت کے علم میں کہ علم خود ہی ہے اس شخص نے بہت محنت کی تھی۔ چھ گورنمنٹ اس کے ساتھ لطف و محبت سے۔ اس کی باقی رہی اچھی تھی کہ میرے دل پر بہت اثر کیا میرے نوجوان عزیزوں پر سب کا مانی ہیں ہیں زندگی کے واقعات ہیں۔ اب بھی مہذب قومیں زندگی میں اہل علم کو وہی مقام دیتی ہیں جو کبھی ہونا کرتے تھے۔ سب بھی حرمی کا پاس اپنے نام سے اپنے لفظ و فہم و فہم سمجھ کر ان کو سب کا ہی امریکہ کی اقتصادی حکمت عملی، مابیات اور دوسرے اہم امور کا فیصلہ اہل مدرسہ کے شہرہ سے ہوتا ہے اب بھی ایسا ہے اور اب علم و فضل کا مشرفی

سلف علمت ص ۶۶، ۶۷

# سیر الیون مغربی فقہ میں اشاعت اسلام

## ایک امریکن انجیلوئیس کی احمدیہ مشن باؤں میں آمد دو ہزار میں کے تعلیمی دورے، لٹریچر کی اشاعت

### ازمزم غلام احمد صاحب نسیم توسط وکالت بشیر رجبوی

مقدمہ: ایک نئی حرکت امریکہ پبلسٹکس اداروں کے دوسرے سرکاری کارکنوں سے اونچا سمجھا جاتا ہے۔

مسیحی زندگی کا معاشرتی و تربیتی

مجھے سی ایس ایس کے کیمپ داروں کی ضرورت

دراستی سے انکار برقرار نہیں ہے لیکن

شکایت یہ ہے کہ ہماری سوسائٹی نے

ارباب علم و فضل کو سال سردیوں کا دست ٹھکرایا ہے

اہل مدرکوں کو گرماں دولت سے محروم کرنا ہی تھا تو اس کے

ساتھ کم از کم وہ اعزاز و احترام فیصلہ نہ کیا ہوتا جو صدر

پرس سے استاد کو بیاد میں قرار دیا جاتا تھا ہماری قومی روایات

معیاری کی توہین و تدلیل کی روایات میں غزالی اور رازی

اور دوسرے علمائے سلف کی جو تصانیف اسلامی سوسائٹی میں نام ہی

اس کے ذکر پر شائع ہو رہے ہیں یہ پوچھا جائے کہ غزالی و رازی

کے پیش اس کہاں ہیں؟ میں جواباً یہ گزارش کروں گا کہ

مسیحی دینی زندگی کا معاشرتی رتبہ بند کیجئے تاکہ مدرسے کا دنیا

میں غزالی و رازی کا طور ہو سکے آپ کو معلوم ہے کہ ہمیں

مک میں آج بھی ایک نام استاد اپنے ذوق کو کھیلاتا ہوا آل

کے شعلوں کی لپک سے اٹھا اور اصل امر الیقین رکھنے کہ

آج بھی کچھ کچھ عزت میں بیٹھا ہوا کوئی ناموش مدرسہ

کسی نئے انتقال کی تربیت میں مصروف ہے اس یقین کو دل

میں لئے ہوئے ہیں آپ سے اور ہم سے سواد اعظم نے اٹھا کرنا

ہوئی کہ ہمیں کے احترام کی روایات کو از سر نو زندہ کیجئے تاکہ

ہماری آئندہ نسلیں زندہ رہ سکیں ہمارے معاصرین کو دل کو بڑھانے

والی مرحوم کا بیٹھو نہ بھلا ہیں

اپنی کے شروع میں کوہ ملک غلام می صاحب نے

نے بڑی ہمتی سے راج خاکسار سے لیا۔ آپ مرکز راہ میں تربیت

ایک سال رخصت گزارنے کے بعد مارچ کے آخر میں وہیں

سیر الیون تشریف لائے آپ نے چارچ لیتے ہی بڑے

خصوص سے کام شروع کر دیا ہے

### درس و تدریس :-

مذہب و بی مسجد میں نماز جس کے بعد دست خیزان

تیم اور نماز مغرب کے بعد درس امویہ دیتے رہا اور یہ

کو درجہ مختلف مہان کے متنبہ معاصرانہ ہم پہنچانے رہے جس

کے بعد ایک عربی کلاس کو پڑھاتا ہے

### ملاقاتیں :-

بوکے بعض شاہی افریقہ تجارت سے ملاقاتیں ہیں اور

ان سے تعلقات پیدا کر کے ان کو دلچسپ و دلگاہ آزادی کی مانگو

کے موقع پر حکومت کی طرف سے اہل مشفق بیرونی تقریرات میں

شرکت کی درخواستیں سے ملاقاتیں ہیں

### امریکن جنرلٹ کی مشن میں آمد

تیس امریکن مشن کے انجیلوئیس نے کوہ ملک صاحب

کو اطلاع دی کہ ایک امریکن جنرلٹ جو مغربی افریقہ کا دورہ

کر رہا ہے احمدیہ مشن کے متنبہ معاصرانہ حاصل کرنے کے لئے

مشن باؤں لے کر تشریف لے کر آئے ہیں ہم صاحب نے ان سے وقت

مقرر کیا اور کوہ ملک صاحب جو ان میں موجود تھے کو مطلع

کر دی پھر ان صاحب کو صوف وقت مقررہ پر لائبریری میں

تشریف لائے کوہ ملک صاحب نے ان سے وقت مقررہ پر

تھکان سے ٹھکے ہوئے انھوں نے بتلا کہ جب سے میں افریقہ میں آیا

ہوں ہر جگہ سے مجھے اطلاع تھی کہ وہاں مسلمانوں سے احمدیہ مشن

کے نام نہ لیا گیا اور نہ وہاں اس سلسلہ میں بہت سی باتیں بھی

مجھے اس مشن کے بارہ میں معلوم ہوئیں ہیں سے مجھے ہمیشہ پورا ہوا کہ خود

ملا کر آپ سے معاملات دریافت کروں گوں گوں سے میں مجھے فائدہ پہنچا

موتھ نہ سکا میں خوش ہوں کہ کم از کم سیر الیون میں

میری درخواست پوری ہو رہی ہے اس پر کوہ ملک صاحب نے مختصر

طور پر احمدیہ کی تاریخ تعلیم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے

روحی و خیر کی تفصیلات سے اسے آگاہ کیا اور کثافت عالم میں

احمدیہ مشن کی توفیقی اور تعلیمی ماسی سے اس کو روشناس کیا بعد

ازدواج کا موضوع طور پر پر بحث آیا جب اس کے ساتھ اسلامی

نظریہ نگاہ کی اس بارہ میں دھماستہ کی گئی تو اسے سخت حیرانی

ہوئی اور کہا کہ آپ تک جو میں مختلف تہذیبوں کے حامل مختلف عقائد

میں سمجھتا ہوں تو بعد از ازدواج کے بارہ میں اسلامی تعلیم بعض

حالات میں واقعی ضروری ہے اور یہ بعض شکوکات کا نتیجہ

ہے

اس کے بعد کوہ ملک غلام می صاحب نے مشن کی

دن سے اسلامی کتب کا ایک کتب خانہ پیش کیا جسے اس نے خوشی

قبول کرتے ہوئے کلاس کے لئے ایک راقمہ رقم سے

اور اسلام کے بارہ میں صحیح معلومات حاصل کرنے میں مدد دیا

تیسرا نمبر ان صاحب پر پبلسٹکس میں بھی دیکھا گیا

کوہ ملک صاحب نے ان صاحب پر پبلسٹکس میں بھی دیکھا گیا

نے اسے احمدیہ مشن کی کول پبلسٹکس میں بھی دیکھا گیا

دیکھائے ان مشن کی تعلیمی ماسی سے آگاہ کیا۔

### مشرق صوبہ

یکم اپریل سے واکار مشرقی صوبہ کے خطے مشرقی

(Karnal) میں متنبہ معاصرانہ کوہ ملک صاحب نے پانچ کر شہر

کے مضافات سے ملاقاتیں کیں اور ان کو احمدیہ مشن کے قیام

کی طرف دعوت جاری کی اور بعض ممالک میں بھی مستعد کیں اس

تعمیر میں جو کچھ ہمارا باقاعدہ مشن نام نہیں تھا بلکہ جو

ایک احمدی صاحب نے موجود تھے اس لئے ان کی تفسیر کی

حرف خاص تو یہ کہ اب وہاں مضافات کے بعض حصوں سے

باناہرہ تنظیم کیساتھ صاحب نام آگے بڑھا رہے ہیں نازلی

میں شرکت کرتے ہیں صاحب میں باقاعدگی سے حاضر ہوتے ہیں

وہی کھدیر لوان کا انتخاب کر کے کام میں سہولت پیدا کرنے کی

کوشش کی گئی

### درس و تدریس :-

اصحاب کی باقاعدہ تعلیم کر کے ایک احمدی دوست

کے مکان پر درس قرآن کریم اور احادیث کا کام بھی اللہ تعالیٰ

کے فضل سے جاری کر دیا ہے اور اصحاب کو مختلف اسلامی مسائل

سمجھانے کی طرف خاص توجہ کی جا رہی ہے

### لوکل مبلغین :-

مشن کے تین لوکل مبلغین کوہ ملک صاحب میں کام کرتے

ہیں ان کو ہرگز کام بنا کر مختلف علاقوں میں مبلغین کے لئے

مدد کیا جائے ان میں سے ایک مبلغ انڈیا سے

کوٹوالا کا مقامی مبلغ ہوئی اور اس کے ذریعہ ایک نئی

جماعت تیس افراد پر مشتمل قائم ہوئی اس طرح میں کہنا

ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے فضل سے دھانسا اور بیعت کر کے

سلسلہ میں داخل ہوئے

### شہادی صوبہ :-

اس صوبہ کے انجیلوئیس کوہ ملک صاحب نے انجیلوئیس

میں جن کے قیام شہرک میں ہے حضرت زید ریلوئیس میں

آپ نے جماعت کی تعلیم و تربیت کی طرف خاص توجہ کی

آپ نے ایک عربی کلاس بھی جاری کی ہے جو اللہ تعالیٰ

کے فضل سے کامیابی سے چل رہی ہے

### ملاقاتیں :-

اس صوبہ میں کوہ ملک صاحب نے گیارہ گاہے

قریب ایک صاحب سے انفرادی طور پر ملاقات کی اور

اسلام کی تعلیم سے انھیں روشناس کرایا جن میں سے صاحب

مقابل ذکر پبلوٹ جیف اور قارہ کے دو صاحب ہیں جو

گورکھ کے ایک سکول میں عربی پڑھاتے ہیں

### رمضان :-

رمضان کا مبارک مہینہ آپ نے گھوڑے میں گزارا

اس میں علاوہ عام درس کے رمضان کی عظمت اور برکت

سے کما حقہ متنبہ معاصرانہ کی طرف اصحاب کو توجہ دلائی

یہ امر باعث برکت ہے کہ اس مبارک مہینہ میں نماز و عبادت

اصحاب بھی خاصی تہ اور جی مسجد میں آتے رہے اور مسائل

اسلامی سے آگاہی حاصل کرتے رہے نیز نماز میں بھی

بڑی تھکان میں لوگ شریک ہوئے

### لٹریچر :-

مولی صاحب نے لٹریچر کے ذریعہ بھی پیغام حق

پہنچانے کی کوشش کی آپ گھوڑے کا لٹریچر بھی لکھ کر لیا اور

کالج میں تشریف لے گئے اور طلباء سے ان کو افسانہ بھی

لٹریچر پڑھنے اور اس سے ناگہ انھیں ان کی طرف توجہ

دلائی جاتا ہے اس کے نتیجہ میں اس لٹریچر نے انھیں جمعہ کے

روز ایک محفل تعداد طلباء کی مسجد میں آتی ہے مولی

صاحب انہیں سلسلہ کے اخبارات اور کتب پڑھنے

کے لئے دیتے ہیں ہر جمعہ نئی کتب لے جاتے ہیں اور

بہکی داپس کر جاتے ہیں

شاہی سفارت کو اپنے عربی لٹریچر پیش کرنے کے

ذریعہ حاضر ہوا ہے کہ دہلی سے کوہ ملک صاحب نے تعلیم یافتہ ہیں

یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیفات کو لکھ کر احمدی

جماعت اللہ تعالیٰ اور استغفار و دیگر بڑی خوشی سے مطالعہ

کرتے ہیں۔

### تفصیلی سفر :-

اس صوبہ میں اپنے شمالی صوبہ کے متعدد مقامات کا

دورہ کیا جن میں پبلوٹ لو، راکھی، بونی، مانا پلے، لوٹا گا،

انڈیا وغیرہ شامل ہیں گورکھ اور لوان اول کے ذریعہ جماعتیں پہنچانے کی

کوشش کی اس صوبہ میں مضافات کے بعض حصوں سے آپ کے ممالک میں آئے لوہا

بیعت کر کے سلسلہ میں داخل ہوئے۔

### تعلیم :-

حضرت زید ریلوئیس میں کوہ ملک صاحب نے لٹریچر احمدی صاحب

سول سہولت انجیلوئیس احمدیہ مشن کوہ ملک صاحب نے لٹریچر احمدی صاحب

تیسرا تقریباً دو ہزار میں کے تعلیمی دورے کے

یکم صبح اللہ صاحب بیال داس پبلسٹک احمدی

کینڈی سکول اور لکھنؤ سکول کے ذریعہ لٹریچر احمدی صاحب

ذیچے سے

کوہ ملک صاحب نے لٹریچر احمدی صاحب نے لٹریچر احمدی صاحب

سکول کے کلاسوں کے علاوہ مشن کے تمام تعلیمی کلاسوں پر

مصلحت لیتے رہے جس میں سے خاص طور پر لٹریچر احمدی صاحب

طلبہ کی نظر اور ان کو تربیت قابل ذکر ہے

کوہ ملک صاحب نے لٹریچر احمدی صاحب نے لٹریچر احمدی صاحب

کا کیا جن انھوں نے شرکت کو لکھنے کی تعلیم میں شرکت ہے

زینت کے خریدی گئے نہ صرف یہی رہے

بے گئی نہ سمجھا! تو بتی ہی اسے کچھ نہیں ہو گیا۔

عزیزان سن۔ آپ یہ گمان نہ کیجئے کہ اپنے

ہم مشنوں کی حمایت کے خوش ہیں مجھے اپنی اور ان کی

کو تیار ہوں اور دلچسپیوں کا احساس نہیں رہا لیکن وہ

سب کچھ جانتے جو مجھے جس کا طعنہ نہیں دیا جاتا ہے مصلحت

حالی کی تدبیر یہ تو نہیں ہے کہ تعلیمی دنیا کے بت ایسے نشتر

سے توڑے جائیں جس سے بہتر حالات کا تصور ہی طبعاً

پہنچانے اور تعمیر نو کی امید ہر قدم پر بھر دے ہوتی ہوئی

نظر آئے مجھے یقین ہے کہ سب کچھ ہم بہتر سامانہ

کے طور کے ٹھکرانے کی لٹریچر کو سامانہ کارہ نہ بنائیں گے قوم

میں بہتر سامانہ کا طور نہ ہوگا۔ اسے عزیز قوم کی

نئی زندگی کا سب امیدیں اب آپ سے وابستہ ہیں۔

اپنے دل میں علم کی عزت اور علم پڑھانے والوں

کی عزت تسلیم کر دینا میں قدم رکھنے تاکہ دنیا آپ کی

اور آپ کے دل کی عزت کر سکے؟

### درخواست دعا

کوہ ملک صاحب نے لٹریچر احمدی صاحب نے لٹریچر احمدی صاحب

روہ کے والد ماجد حضرت شیخ منظور علی صاحب

عزیز سے ہمارے ہیں اجاب دعا فرمائیں کہ

اللہ تعالیٰ انھیں صحت کا ہر ما جو عطا فرمائے۔

کوہ ملک صاحب نے لٹریچر احمدی صاحب نے لٹریچر احمدی صاحب

بعض سے ان کو سکول کھولنے کی حکومت سے اجازت

میں کرنے کے انتظامات کئے ان سے دو سکولوں

کی صورت میں ہے اور تقریباً پانچ سو سکولوں کی اجازت

فرمانگاہ کی امید ہے؟





# صدیق اوبقومی اسمبلی میں "قوم پرست گروپ" کی قیادت کریں گے

## — ارکان اسمبلی کی بڑی تعداد کسی سیاسی جماعت میں شامل ہونے کو تیار نہیں —

داہلہ ۱۷ جون - ایک خبر رسالہ ایجنسی نے موثق ذرائع کے حوالے سے یہ لکھا ہے کہ صدر ایوب قومی اسمبلی میں "قوم پرست رجحانات رکھنے والے ارکان" کے ایک گروپ کی داہنہ کی گونے پر آمادہ ہو جائیں گے۔ یہ ارکان صدر ایوب پر زور دیتے ہیں کہ انہیں ایک ایسے گروپ کی حیثیت سے تسلیم کر لیا جائے جو "محض قومی مفادات اور پاکستان کے استحکام کے فروغ کا مقصد ہے اور اس کے سامنے اور کوئی مصیلت نہیں ہے"۔ خیال ہے کہ صدر ایوب ان ارکان کی رہنمائی کا ذمہ داری قبول کر لیں گے۔

انہی بنیوں کے یکسر ارکان کی اکثریت بعض معاملات پر متفق ہے کئی امور کے بارے میں ان میں اختلاف بھی ہے۔ آئین کی بعض دفعات میں ترمیم جیسے اہم امور کے بارے میں ان میں اختلاف پایا جاتا ہے۔ ان ارکان کا کہنا ہے کہ ہم پیسے سے کچھ لے کر کے نہیں آتے ہیں اور

چاروں طرف سیاسی چرچے سنائی دینے لگے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ مشرقی پاکستان کے ارکان گروپوں میں شمولیت کے بارے میں فیصلے کر چکے ہیں۔ سمبرین کا کہنا ہے کہ مشرقی پاکستان کے ارکان کے طرز عمل سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ اسمبلی میں کوئی مشرقی پاکستان بلاک

قومی اسمبلی کا اجلاس ۸ جون سے شروع ہوا ہے اور مختلف گروپوں سے وابستگی کے سلسلہ میں قومی اسمبلی کے ارکان میں زبردستی سرگرمی دیکھنے میں آ رہی ہے۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ بعض ارکان نے زکمی نہ کسی سیاسی گروپ سے وابستہ ہو جانے کا فیصلہ کر لیا ہے لیکن بیشتر ارکان اسمبلی کی گروپ میں بھی شامل ہونے کے لئے آمادہ نہیں۔ ان آزاد ارکان کے ایک تہ جانے ایسی ایڈیٹریس کو بنایا کہ "دیس میں قومی مفادات کو پرلے سیاسی بنہ منہوں کی بنا پر محدود سیاسی مفاد کے تابع نہیں کرنا چاہیے"۔ معلوم ہے کہ ان ارکان نے صدر سے کہا ہے کہ ہمیں ایک ایسے گروپ کی حیثیت سے تسلیم کر لیا جائے جو "پاکستان کی سالمیت و استحکام اور قومی مفادات کے فروغ کے سوا اور کوئی مصلحت کو اہمیت نہیں دیتا"۔

## "چین کے بیشتر کے حل تک موجودہ پاکستانی سرحد تصفیہ کا تقاضا نہیں کر سکتا"

### "پلو کے کشمیر پر اقتدار اعلیٰ کا مسئلہ متنازعہ فیہ" (پیلو ڈبلی)

پکنگ ۶ جون - کیٹیڈ چین کی حکومت کے سرکاری اخبار "پیلو ڈبلی" نے آج اپنے دایہ میں لکھا کہ پلو کے کشمیر پر اقتدار اعلیٰ کا مسئلہ متنازعہ فیہ ہے۔ یہ اخبار حکومت چین کی جانب سے بھارت کے احتجاج کے مسترد کئے جانے پر تبصرہ کر رہا تھا جو اس نے پاکستان اور چین میں سرحدی مذاکرات کے بارے میں ایک سمجھنے کے خلاف کیا تھا۔

بھارت کا دس مئی کا احتجاج اور اس کا چینی جواب لکشاؤں کے لئے گئے تھے۔ حکومت چین کے جواب میں کہا گیا تھا کہ چین نے کبھی بھی کشمیر پر بھارت کا اقتدار اعلیٰ غیر مشروع طور پر تسلیم نہیں کیا۔ اخبار نے لکھا ہے کہ حکومت

یاد رہے صدر پاکستان نے ۲۳ مارچ کو قوم کے سامنے اپنا جو مشورہ پیش کیا تھا اس میں انہوں نے اعلان کیا تھا کہ پاکستان کے جو ارکان پاکستان کی سلامتی، ترقی اور فائز الہامی کے خواہاں ہیں وہ مجھے اپن ہونا چاہئیں گے۔

پاکستان پریس ایجنسی نے خبر دی ہے کہ عبوری دارالحکومت میں قومی اسمبلی کے قریب ایک سواراکن کی آمد سے (جنکی اکثریت مشرقی پاکستان سے تعلق رکھتی ہے)

دس سال کے دوران سامراجی اور فاسی طور پر امریکی سامراجی دونوں ملکوں میں تعلقات خراب کرنے کی کوشش کر رہے ہیں اور مختلف پہلوؤں سے مسئلہ کشمیر زیادہ پیچیدہ ہو گیا اور اس کا تصفیہ نہ ہو سکا۔ "پیلو ڈبلی" مزید لکھتا ہے

بھارت کا دس مئی کا احتجاج اور اس کا چینی جواب لکشاؤں کے لئے گئے تھے۔ حکومت چین کے جواب میں کہا گیا تھا کہ چین نے کبھی بھی کشمیر پر بھارت کا اقتدار اعلیٰ غیر مشروع طور پر تسلیم نہیں کیا۔ اخبار نے لکھا ہے کہ حکومت

## مکرم سید ارشد علی صاحب کھنوی وقت پاگئے

### — انا اللہ وانا الیہ راجعون —

کراچی (بذریعہ ناس) مکرم سید ارشد علی صاحب کھنوی اطلاع دیتے ہیں کہ ان کے بڑا داکٹر مکرم سید ارشد علی صاحب کھنوی طویل اور پیچیدہ علالت کے بعد مورخہ ۶ جون ۱۹۷۲ء بروز سوموار کو راجی کوئی ناہتہ گئے انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ بزرگانِ مسلمہ "مدونین" قادیان اور دیگر اصحابِ جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ مرحوم کی مغفرت اور ملندی درجات کے لئے دعا فرمائیں۔ نیز جماعت ہائے احمدیہ نماز جنازہ غائبہ ادا کر کے عزا اشد ماجور ہوں۔

کراچی (بذریعہ ناس) مکرم سید ارشد علی صاحب کھنوی اطلاع دیتے ہیں کہ ان کے بڑا داکٹر مکرم سید ارشد علی صاحب کھنوی طویل اور پیچیدہ علالت کے بعد مورخہ ۶ جون ۱۹۷۲ء بروز سوموار کو راجی کوئی ناہتہ گئے انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ بزرگانِ مسلمہ "مدونین" قادیان اور دیگر اصحابِ جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ مرحوم کی مغفرت اور ملندی درجات کے لئے دعا فرمائیں۔ نیز جماعت ہائے احمدیہ نماز جنازہ غائبہ ادا کر کے عزا اشد ماجور ہوں۔

## صدر کی تقریر نشر ہوگی

داہلہ ۱۷ جون - صدر فیصلہ مارشل کراچی میں ۸ جون کو صدر سے قومی اسمبلی کے ارکان سے خطاب کریں گے وہ ریڈیو پاکستان کے تمام شیڈولنگ کے ذریعے

مقامی اور صوبائی سطح پر ہونے والی اجتماعات میں شریک ہونے کے علاوہ طلباء میں فی البدیہہ تقریری مقابلہ بھی کروایا گیا۔ عنوان تھا "تحریک جدید اور اس کی برکات"۔

طلباء کو دو صیادوں میں تقسیم کر دیا گیا۔ جامعہ کی پانچویں جماعت تک کے طلباء اور ہائی سکول کے طلبہ میاں دوم میں اور اس سے اعلیٰ جماعتوں کے طلبہ میاں اول میں شامل ہونے میاں اول میں جامعہ کے طالب علم غلام غلام رسول صاحب اول آئے اور میاں دوم میں عبدالغفار صاحب طالب علم جامعہ نے اول پوزیشن حاصل کی۔ ہائی سکول کے طالب علم افتخار احمد صاحب سینئر انعام کے مستحق سمجھے گئے۔

(دیکھیں الماں اول تحریک جدید)

ہم وسیع تر قومی نقطہ نظر سے مسائل کا جائزہ لیں گے۔ سابق گورنر میک کے ایک رپورٹ سٹریٹیز الدین نے کہا ہم ایک قوم ہیں۔ ہمارے مفادات اور نظریات بھی ایک اور ایک ہیں آپ نے کہا میں اقتصادی نقطہ نظر سے مسائل کا جائزہ لوں گا۔

ہم کہہ سکتے ہیں کہ یہ تصور کر سکتا ہے کہ اگر مسئلہ کشمیر کے حل میں مزید دس یا زیادہ برس لگیں تو چین اور اس کا ہمسایہ پاکستان ان تمام سالوں میں اپنی موجودہ سرحدوں کے مسئلہ کا کوئی تصفیہ نہیں کریں گے۔ اخبار نے بتایا ہے کہ پریس کے "لامنورس" اور لندن کے "ٹائمز" جیسے بورڈز نے اخبارات نے بھی اس بات کو تسلیم کر لیا ہے کہ سرحد کے مسئلہ کے بارے میں چین اور پاکستان میں مذاکرات معمول کے مطابق اور باہم مل جائیں۔

## فرحت عباسی تہذیبیہ انجمن کے صدر بن گئے

داہلہ ۱۷ جون - ایک اطلاعی اخبار کی اطلاع کے مطابق تہذیبیہ انجمن انجمنی انقلاب کی قومی کونسل کے فیصلوں کے تحت سید فرحت عباسی تہذیبیہ انجمن کے عبوری صدر کا عہدہ سنبھالیں گے۔ اخبار نے تو سن میں اپنے نامہ نگار کے حوالے سے مزید لکھا کہ محمد بن ہاشم قومی حاد آزادی کے جنرل سیکرٹری بنیں گے اور بن یوسف بن خذہ عبوری حکومت کے دستور سربراہ رہیں گے اخبار نے لکھا ہے کہ انجمنی دینا سرکاری کر رہا ہے

## صدر لٹھ چون کی تمام حلقہ لٹھیں گے

داہلہ ۱۷ جون - باوقوف طور پر معلوم ہوا ہے کہ صدر فیصلہ مارشل کراچی میں آئین کے تحت صدر کی حیثیت سے آٹھ جون کو دوپہر لٹھ پانچ بجے تینا لٹھیں منٹ پر حلقہ لٹھیں گے یہ تقریب ایمان صدر میں ہوگی اور چیف جسٹس مشر لٹھ پانچ بجے تینا لٹھیں گے۔ پاکستان میں غیر ملکی سفارتخانوں کے سربراہوں، قومی اسمبلی کے ارکان اور دیگر اعلیٰ سول و قومی اداروں کو تقریب میں شرکت کی دعوت دی گئی ہے۔ قبل ازیں صدر ایوب علوی کی صدارت میں ایوب ہال میں گئے جہاں آپ اسمبلی سے خطاب کریں گے۔ صدر کی تقریر کے بعد اسمبلی کے ارکان حلقہ لٹھیں گے۔

حیدر دایہ ۲۵۴